捕捉用户行为习惯,满足个性化需求

智能家居场景迈进3.0时代

◎本报记者 都 芃

全自动扫地机器人、人工智能辅助家居康养系统、"深 睡小屋"智能家居睡眠系统……日前,在海南举办的第四 届中国国际消费品博览会上,智能家居相关的前沿科技产 品引来大量观众驻足、体验,成为展会热点。

今年政府工作报告提出,积极培育智能家居、文娱 旅游、体育赛事、国货"潮品"等新的消费增长点。当 下,智能家居产业迎来快速增长期,智能家居新场景不 断涌现。

向"空间适应人"转变

智能家居是人工智能技术和物联网技术在家居场景 中相互融合的产物。其核心是让家电甚至家居环境智能 化,可以根据居住者的具体生活需求调度整个家居环境, 让居住者享受便捷、舒适、安全的生活。

近年来,人工智能技术快速进步,为智能家居产业 发展带来强劲动力。新技术出现推动新理念落地,催 生了各类新功能、新产品。如果说智能家居过去处于 以某类产品为中心的单品智能阶段,那么在新技术助 推下,它现在正转向以满足特定需求为核心的场景智

《2023年中国智能家居(AIoH)发展白皮书》显示, 智能家居的发展可以分为三个阶段。1.0时代是以智能 单品设备为核心,人们可以通过手动、语音、遥控等方 式完成设备的基础智能控制。进入2.0时代,家居多元 化场景成为核心,借助网络通信与物联网技术,满足家 庭多样需求,促进场景整体联动。到了3.0时代,用户 个性化需求成为智能家居场景核心。智能家居将借助 机器视觉、深度学习、语义识别等技术,优化视觉、感 知、导航、决策等功能的人工智能算法,加强智能家居 的自主决策能力,真正打造理解人类需求的智能家居

在3.0时代,借助人工智能,用户可以使用语音、手势 等更多自然交互方式与智能家居产品展开"对话"。智能 家居也可以利用深度学习技术,持续学习用户的行为习 惯、场景需求,在不需要用户主动操作的情况下,提前识别 用户需求,主动提供贴合用户需求的服务,从"人适应空 间"向"空间适应人"转变。

此外,智能家居系统在采集家居环境内部信息的同 时,还可通过连接外界信息,如天气情况、交通信息等,将 家居小环境与外部大环境联动,从而提供更加精准的智能 服务,为用户打通整个智能生活链条,挖掘和创造出新的 智能生活场景。

场景识别成热门方向

围绕用户的不同生活场景进行自动识别并提供服务, 是当下智能家居发展的一大趋势。用户无需进行复杂的 设置和操作,只需要一个简单的指令或动作,便可以开启 一系列智能场景。

清晨,当闹钟响起,卧室窗帘会自动拉开,音箱中响起 舒缓的音乐并自动播报当天天气状况。走出卧室,客厅、 餐厅中的烧水壶、监控摄像头、空气净化器等日用电器也 从睡眠模式中"醒来",恢复至日常工作状态。

当用户迈出家门,智能门锁落锁,家中所有灯具、灶 具、电视机、空气净化器等纷纷停止工作。扫地机器人出



图为工作人员展示智慧厨房的各项功能。

陈超/中新社/视觉中国

动开始全屋清扫,监控摄像头则打开"看家模式",全方位 守护家庭安全,有任何风吹草动都会实时推送信息至用户

当夜晚来临,用户驾车归来,通过提前设置好的电子 围栏,智能家居可以通过车辆位置,提前获知用户回家信 息。空调、热水器等都会提前切换为预先设定好的模式, 让用户进门即可获得舒适享受……

这些场景如今都已成为现实。在人工智能技术的推 动下,智能家居系统不仅能够适应人,更可以认识人、协 助人。例如,华为将车载毫米波雷达应用于智能家居 中。它可以检测特定空间中是否有人,也可以检测人在 空间中的具体位置,并根据人在空间中的行为进行智能 化节电。"当空间内的人工智能超感传感器识别到人不在 空间时,会自动关闭典型的三大耗电系统,包括照明、冷 暖和影音,这种技术被广泛应用于酒店、会议室、办公室 等场所,会产生巨大的经济效益和社会效益。"华为终端 BG首席战略官邵洋说。

此外,借助多种类型传感器,人工智能还可以不断进 行建模学习和姿态识别,例如识别老人是否从床上跌落, 或者老人瘫倒之后16秒内是否起身等,为家居场景中的老 人等弱势群体提供智能守护。

打破生态"孤岛"

随着新功能、新场景不断涌现,智能家居产业在高速 成长的同时也面临挑战。当下,不同品牌产品在使用过程 中存在生态割裂,对用户体验及产业良性竞争带来负面影 响,不利于产业进一步发展壮大。全球智慧物联网联盟 (筹)副秘书长何晓宇认为:"现在智能家居产业里,还存在 生态碎片化的问题,大家在重复'造轮子'。站在行业组织 的角度,我们希望能够打破生态割裂的困境,为用户带来 更好体验。"

目前,越来越多的头部企业、行业组织致力于搭建智 能家居的统一连接标准,实现智能家居设备跨平台、跨品 牌、跨品类的互联互通,为更多智能家居场景落地奠定坚 实基础。不久前,由华为、TCL、美的、小米等智能家居头 部企业联合起草的行业标准《移动互联网+智能家居系 统跨平台接入认证技术要求》经工信部批准正式发布。 该标准规定了智能家居系统中统一的设备发现、配网、接 入认证的流程及技术要求,适用于智能家居应用终端、控 制类终端、App、云平台等相关产品的互联互通软件开 发,为不同智能家居设备接入统一的生态平台提供了可

此外,在连接标准联盟的支持下,600多家科技公司合 作开发的互联互通协议 Matter 也在 5 月初正式发布 1.3 版 本。Matter作为互联互通的标志,已打通多个生态,让用户 在选择智能家居的时候,有更多产品或品牌可以选择。

筑牢安全底线

除了打通不同生态平台间的连接障碍,安全同样是 智能家居场景发展必须坚守的底线。智能家居设备会 收集和分析用户的生活数据,并且与互联网或物联网 进行连接。这些包含大量家庭隐私的数据一旦泄露, 会给家庭安全带来严重隐患,因此必须对其进行高度

家用电器的信息安全和隐私保护实际上是非常系统 性的。除了家电产品本身,接入的运营商、提供各方面服 务的企业等,都会对用户的信息安全产生影响。

近年来,在陆续出台的《网络安全法》《数据安全法》 《个人信息保护法》等众多基础性法律框架下,关于智能家 居数据信息安全的国家标准、行业标准持续细化。例如, 国标 GB/T41387-2022《信息安全技术智能家居通用安全 规范》,围绕智能家居设备、控制软件、网关、应用服务平台 等四个核心组成部分提出通用安全要求,为智能家居行业 提供了基础通用的统一安全标准范本,有助于指导企业设 计生产更安全的智能家居产品,从而使消费者放心选购、 安心使用。

K信息集装箱

山东济南推出70个 新质生产力领域数字场景

科技日报讯(记者王延斌)5月20日记者获悉,山东省济南市 近日举办2024年新质生产力领域数字场景推介发布会,展示了济 南在新技术、新产品、新模式方面的探索成果。

此次发布会推出了70个新质生产力领域数字场景。其中,在 场景能力方面,重点围绕创新企业需要落地和推广的原创性、领先 性新技术、新产品、新解决方案,推出遗传病检测、地下空间信息综 合管理、四足机器人、智能仓储、跟踪夜视报警、云VR工业职教等 50个场景能力解决方案。在政府场景机会方面,发布会聚焦市、区 (县)两级需求,释放一批"机会包",推出城市区块链、儿童友好主 题街区、智慧文创等9个场景机会;在企业场景机会方面,开放大 载荷无人直升机总装生产线、人工智能场景创新中心等11个场景 机会,寻求技术、资金、人才合作。

发布会现场,济南市数字场景电子地图正式亮相。该地图围 绕产业发展、生态保护、社会稳定、公共服务和政府监管四大领域, 分企业能力、政府机会和企业机会三张清单,共计收录了3批185 个数字场景,实现了场景供需信息"一键可知、一屏统揽"。

本次发布会还邀请了银丰生物工程集团有限公司、浪潮软件 科技有限公司、山东赛克赛斯氢能源有限公司等8家企业,重点推 介新质生产力领域数字场景,推动济南新技术、新产品、新模式从 "实验室"走到"应用场"。

空天信息产业是国家战略性新兴产业和先进制造业的重要 组成部分,是推动经济高质量发展的重要引擎。据济南市相关 负责人透露,下一步,该市将聚焦空天信息产业,在卫星与火箭 制造、空天信息应用、航空航天配套、低空经济4大领域,面向全 社会征集空天信息相关数字场景,引导企业针对空天信息应用 场景开展建设,加速实现技术创新与产业突破,打造空天信息应 用场景"新样板"。

近年来,济南充分发挥科创资源集聚优势,积极探索科技成果 转化机制,勇于开辟场景创新发展模式。场景创新正成为济南市 赋能城市能级跃升的重要抓手。

中国膜赛道 应用场景未来可期

科技日报讯 (实习记者吴叶凡)5月20日记者获悉,《中国膜 赛道场景创新发展报告》日前在京津冀国家高新区联盟大会暨中 国(沧州)膜产业发展大会上发布。

报告从膜材料应用场景切入,分析未来市场需求较大、具有未 来发展潜力的应用场景和前沿产业领域,以及独角兽企业、潜在独 角兽企业、科创板上市企业等高成长高技术企业布局领域,梳理形 成"620"膜赛道未来应用场景图景。

报告显示,"620"膜赛道未来应用场景图景包括6个核心场景和 20个具体场景。6个核心场景中,深度水处理场景涵盖海水淡化、超 纯水制备、盐湖提锂、废水零排放等4个具体场景;过程工业工艺创 新场景涵盖高纯气体分离、有机液体分离、离子除杂分离等3个具体 场景;食品药品提纯场景涵盖现代中药分离除杂、生物制剂澄清纯 化、乳品脱脂除菌、酿造工业澄清过滤等4个具体场景;人体器官功 能辅助场景涵盖血液透析、体外膜肺氧合等2个具体场景;能源转换 与储存场景涵盖电池储能、氢气制备、光伏组件封装和保护等3个具 体场景;新型显示屏制备场景涵盖柔性显示面板制造、显示器调光、 屏幕触控、微电子制备和粘接等4个场景。报告结合6个核心场景下 典型企业商业模式,对膜产业发展前沿领域、应用情况等进行分析。

北京市长城企业战略研究所副总经理曹善平在会上表示,应 用场景更迭是膜产业发展的主要驱动力。过程工业工艺创新、人 体器官功能辅助等膜材料应用场景涌现,将倒逼膜材料不断创新。

当前,京津冀协同发展已进入全方位、高质量深入推进阶段。 京津冀三地在膜赛道技术创新、中试转化和应用场景方面显示出 较好的协同创新和产业协作态势。报告指出,膜赛道正在不断涌 现新技术、新场景,显示出强大的发展活力和广阔的发展前景,将 为京津冀区域共享创新链、共建产业链,加快打造世界级先进制造 业产业集群奠定坚实基础。

一人一天质检数量从600片上升到8000片

管控一体化升级 偏光片检测提速

■智能制造场景秀(5)

◎本报记者 张 晔

在偏光片检查车间,三台人工智能检 查机正高效运转,快速"吞吐"着一张张巨 型偏光片,几秒之内便可检测一张偏光片 是不是良品。

偏光片即偏振光片,是液晶显示屏的 重要光学元器件,被誉为光学行业的"芯 片",曾是我国液晶面板技术国产化最困难 的一环。如今,位于南京经济技术开发区 的杉金光电(南京)有限公司(以下简称杉

金光电)的偏光片产品,不仅凭借超薄化、 高对比度、广视角偏光板差异化技术领先 市场,还利用高效运转的偏光片质量检测 系统,不断提升偏光片制造效率和质量。 杉金光电"质量精准追溯"场景被列入工信 部等五部门联合公布的2023年度智能制 造优秀场景名单。

实现全流程质量追溯

从商场外的大屏到车载显示屏,万物 互联时代,液晶显示技术被应用于更多场 景中。偏光片则是显示终端设备中关键的 材料。



图为杉金光 检查机。

电(南京)有限公 司质量精准追溯 场景中的自动化 受访单位供图

"液晶显示屏需要前后两片偏振光 片,才能实现彩色成像。偏光片紧贴在 液晶玻璃上,是液晶面板不可或缺的重 要组件。"杉金光电开发副总经理张乐

走进杉金光电智能车间,记者看到, 每条生产线上的员工不足7人,每个产品 都有唯一编码。当生产过程中数据发生 异常时,系统会登记保留并自动传输数 据,通过企业资源管理系统等自动化操作 系统及时追溯产品信息,车间内外实现管 控一体化。

"偏光片属于光学材料,对于其光学 性能及品质的检测尤为重要。"杉金光电 总裁朱志勇告诉记者,之前,偏光片品质 稳定性容易受到员工状态影响,无法保 障公司产品出货品质。企业急需通过智 能化在线监测与精准数据来实现自主判 断、识别和定位,达到接触或非接触在线 采集数据,提升偏光片生产品质、良率和 有效产能。

2022年,杉金光电投资超1亿元,引入 智能化设备覆盖工厂各个环节,建设智能 生产车间,打造质量精准追溯场景。该场 景采用以太网架构及5G工厂设计理念,将 车间、办公区、生产设备、物联网设备、电脑 终端联接成一个整体,为产品提供原材料、 半成品、成品的全套信息化过程管理。

"我们构建了质量零缺陷管理系统 (QMS系统),来进行生产过程的数据智能 在线检测、质量数据统计分析,实现全流程 质量追溯。"朱志勇说。

产品检测效率提高十几倍

从原料仓储、配送到自动化生产、智能 化检测,杉金光电共计安排了近400台设 备,实时联网在线检测、记录、跟踪产品信 息,实时监测显示产品品质,标记产品缺陷 分布和缺陷程度。监控人员随时监控产线 状态,及时掌握生产效率。

"我在公司工作快20年了,过去的生 产条件决定了这项工作只能用肉眼完成。 一天近9个小时坐下来,往往肩酸背痛,一 个人一天只能检测600多片。"提及质量精 准追溯场景落地前后给企业质量管理工作 带来的变化,杉金光电后工程段检查班班 长王蕾感触颇深。

如今,依托自动化检查设备,一个工人 一天的检查数量能达到8000片。"工人不 仅解放了双手,检测效率提高十几倍,同时 还减少了生产成本,产品不良率和能耗也 大大降低。"王蕾说。

目前,质量精准追溯场景已在杉金 光电多家子公司内推广落地。杉金光电 智能制造副总经理孔月红介绍,场景的 落地推动了企业智能化改造升级,生产 制造各环节实现了精确控制,产品产量 和良品率均明显提升,客户满意度大幅 改善。

文明交通劝导有"新人"

K 图说现场



科技日报讯 (邓艾玲 实习记者刘侠)近日,在四川绵阳科技 城新区九洲大道与园艺街交叉路口,几台"绵阳造"人形机器人"上 岗"当起了文明交通劝导员。

"这是红灯不是红包,抢了不得发财,不要抢、不要抢""绿灯绿 灯,火腿甩起来、火腿甩起来"……只见机器人的"眼睛"盯着红绿 灯,"嘴"里喊着四川话,"手"上还做着对应动作,提示行人安全文

绵阳乐聚机器人技术有限公司总经理曹雨介绍,这些机器人名为 "夸父"。目前公司主要针对"夸父"人形机器人在文明交通劝导场景 中的应用进行测试。此外,公司还在家庭服务、危险操作等领域与高 校院所、行业企业深度合作,共同开展机器人的应用场景拓展和探索。

图为"绵阳造"人形机器人劝导文明交通现场。受访者供图